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Temporale Logik

Binäre temporale Operatoren

Semantik

Ki(A until B) = t ⇐⇒ es gibtj > i mit Kj (B) = t undKk (A) = t für allek mit i < k < j
Ki(A unlessB) = t ⇐⇒ es gibtj > i mit Kj (B) = t undKk (A) = t für allek mit i < k < j

oderKk (A) = t für allek > i
Ki(A atnext B) = t ⇐⇒ Kj (B) = f für allej > i

oderKk (A) = t für das kleinstek > i mit Kk (B) = t

Ki(A before B) = t ⇐⇒ für jedesj > i mit Kj (B) = t gibt esk mit i < k < j undKk (A) = t

Zusammenḧange zwischen den Operatoren

(T33) A until B ↔ (A unlessB) ∧ d3B
(T34) A unlessB ↔ (A until B) ∨ d2A
(T35) A unlessB ↔ B atnext (A→ B)
(T36) A before B ↔ ¬B atnext (A ∨ B)
(T37) A atnext B ↔ ¬B unless(A ∧ B)
(T38) A atnext B ↔ B before (¬A ∧ B)

Ausdrückbarkeit von eund 2

(T39) dA ↔ A atnext true
(T40) 2A ↔ A ∧ (false atnext¬A)

Fixpunkt-Charakterisierungen

(T41) A until B ↔ dB ∨ d(A ∧ (A until B))
(T42) A unlessB ↔ dB ∨ d(A ∧ (A unlessB))
(T43) A atnext B ↔ d(B → A) ∧ d(¬B → (A atnext B))
(T44) A before B ↔ d¬B ∧ d(A ∨ (A before B))

Einige weitere Gesetze (f̈ur atnext)

(T45) 2A → A atnext B
(T46) d(A atnext B) ↔ dA atnext dB
(T47) (A ∧ B) atnext C ↔ (A atnext C ) ∧ (B atnext C )
(T48) (A ∨ B) atnext C ↔ (A atnext C ) ∨ (B atnext C )
(T49) A atnext (B ∨ C ) → (A atnext C ) ∨ (B atnext C )
(T50) 2(A→ B) → (A atnext C → B atnext C )
(T51) 2A → (B atnext C → (A ∧ B) atnext (A ∧ C ))



Erweiterung des formalen SystemsΣLTL

Bei Wahl vonatnext als Grund-Operator:

(atn1) d2¬B → A atnext B
(atn2) A atnext B ↔ d(B → A) ∧ d(¬B → (A atnext B))

Bei Wahl vonuntil als Grund-Operator:

(unt1) A until B → d3B
(unt2) A until B ↔ dB ∨ d(A ∧ (A until B))

Bei Wahl vonunlessals Grund-Operator:

(unl1) d2A → A unlessB
(unl2) A unlessB ↔ dB ∨ d(A ∧ (A unlessB))

Bei Wahl vonbeforeals Grund-Operator:

(bef1) d2¬B → A before B
(bef2) A before B ↔ d¬B ∧ d(A ∨ (A before B))

Induktionsregeln

(indatnext) A→ d(C → B) ∧ d(¬C → A) ` A→ B atnext C
(indunless) A→ dC ∨ d(A ∧ B) ` A→ B unlessC
(indbefore) A→ d¬C ∧ d(A ∨ B) ` A→ B before C
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